









भारताला 15 ऑगस्ट 1947 रोजी स्वातंत्र्य मिळाल्या नंतरही भारतीय जनता ही प्रजाव होती. कारण तेव्हाही देशात ब्रिटीशचे कायदे अमलात होते. 26 जानेवारी 1950 रोजी स्वतंत्र भारताची राज्यघटना देशाने स्वीकृत केल्यानंतरच खऱ्या अर्थाने येथील जनतेला प्रजासत्ताक गणराज्याचे नागरिक म्हणून अधिकार प्राप्त झाले. 2014 मध्ये स्वातंत्र्य मिळाल्याचा गजगवा करणारे नतभाड लोक भारताच्या वर्तमान स्वातंत्र्योत्तर काळा अतुत्कृत म्हणून स्वतःची पाठ पोपटून घेत आहेत.

# संविधानाचे मारेकरी



बहुजन सौरभ

गत हे तत्व गोलवल्कर यांनी 'बंच ऑफ थॉट' या पुस्तकात उल्लेख केल्याप्रमाणे 'भारताचे संविधान पाश्चात्य देशांच्या संविधानातून उचलालचल करून, तुकडे जोडून तयार केलेले संविधान असून ते कसल्यासुद्धा लुड्यापांगळ्या तत्वांच्या आधारे शिकलेली गोधडी' असल्याचा आरोप केला आहे. अर्थात गोलवल्करांचे आरोप हे केवळ आकसपाटी आणि अनेकतकवेर आधारित आहेत. 1997 साली अरुण शौरी ने 'वॉशिंपिंग फॉर गॉडस' नावाचा पुस्तकात डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या विरोधात गळ ओकली होती. डॉ. बाबासाहेबांना मिळालेले राज्यघटनेच्या निर्मितेचे श्रेय त्यांनी आपल्या लेखातून अमान्य केले. उल्लेखनीय बाब म्हणजे दुसऱ्याच वर्षी शौरींना राज्यसभेची खासदारकी आणि अटलबिहारी वाजपेयी संसकारामध्ये कॅबिनेट मंत्रीपद मिळाले. याच अटल बिहारी वाजपेयींनी 2000 मध्ये 'राज्यघटना पुनर्विलोकन आयोग' स्थापन करून संविधान बदलण्यासाठी पाऊल उचलले होते. जनाक्रांशूळते त्यांचा हा अधोरी डव फसला. 'आम्ही राज्यघटना बदलायला सत्तेत आलो' असे केंद्रीय मंत्री अंतकृष्ण मोहन हेमडे यांनी म्हटले होते. संसदेत गदारोळ झाल्यामुळे हेमडेने शेवटी माफी मागितली. दिनांक 9 ऑक्टोबर 2018 रोजी नवी दिल्ली येथील जंतरमंतर वर काही समाजकटकांनी संविधानाची प्रत जाळली आणि डॉ. बाबासाहेबांच्या निषेधाच्या घोषणा

दिल्या. 12 ऑगस्ट 2022 रोजी अलाहाबाद येथे धर्मपरिषद आयोजित केली होती. हे सर्व संभाव्य आरोप लक्षात घेऊन डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांनी यापूर्वीच 4 नोव्हेंबर 1948 चा भाषणात यांचे स्विकार उतर दिले आहे. डॉ. बाबासाहेब म्हणतात, 'असे आरोप संविधानाच्या अपत्याअत्यासवर आधारित आहे. केवळ विशिष्ट वर्गातील बहुसंख्य लोकांनीच नव्हे तर सर्वांनी घटनात्मक नैतिकतेचे पालन करणे ही स्वतंत्र आणि शांतताय शासनासाठी अनिवार्य अट आहे.' या भाषणाच्या उतराबाबत डॉ. बाबासाहेब म्हणतात, 'जागातील कोणतेही संविधान परिपूर्ण असत नाही आणि मसूदा संविधान अधिक चांगले केल्याच्या उद्देशाने मसूदा समिती स्वतःच काही दुरुस्त्या सुचविणार आहे. मसूदा समितीने निर्माण केलेले संविधान देशासाठी निश्चिंतपणे चांगले आहे, व्यवहार्य आहे, लवचिक आहे आणि देशाला शांतता आणि युद्धजन्य या दोन्ही परिस्थितीत एकसंध ठेवण्यासाठी समर्थ आहे. संविधानात अंतर्गत जर काही चुकीच्या गोष्टी घडल्या तर आपले संविधान वाईट आहे हे त्याचे कारण असावया नये. आपल्याला असे म्हणवे लागेल की माणूस तुष्ट होता.' दुष्ट मार्गासाठीच भरमसाट आहे. धर्माधीष्ठित राजकारणाचा जोर वाढला आहे. घटनेच्या मुलभूत संरचनेला धक्का द्यायचा, असा मागील नव वर्षातील भाजपचा राज्यसरभार आहे.

2024 चा निवडणुकीत या दुष्ट प्रवृत्तींना बाहेरचा रस्ता दाखविण्याचे कार्य लोकशाही समर्थक जनतेवर आहे. संविधान बदलण्याच्याच बदलावे लागेल. ही संधी दहाडू नये. अन्यथा आपण आपल्याच पायावर धोंडा मारून घेण्यासारखे होईल. ■■

भारत देश 2047 साली कसा स्वर्गतुल्य राहिल याचे चिंत्न चर्चेची कसू लागले आहेत. जन्तरे समोर असा चकवा निर्माण करण्यापेक्षा काय दडले आहे, त्याचा आढावा घेतला तर त्यामागील भूमिका म्हणजे हिंदू राष्ट्रची निर्मिती आणि ते घोषित करण्याची आहे. हे उषड उषड स्पष्ट आहे. भारतीय राज्यघटना त्यांच्या सुप्त हत्तला खग अडकळ उरत आहे. संविधान बदलण्याची भाषा करणारे मनुवादी डोके वर काढत आहेत. त्यांचा एक भाग म्हणजे प्रधनमंत्र्यांच्या आर्थिक सल्लागार परिषदेचे अध्यक्ष विवेक देवरीय यांनी यावर्षी स्वातंत्र्यदिनी लिहिलेल्या लेखात नवीन संविधानाची आवश्यकता आर्थिक बाबतीत सल्ला देण्यापेक्षा संविधान बदल विषयी भाष्य करणे याचा अर्थच असा आहे की या विधानामागे त्यांचा बोलविला धनी हा वेगळाच आहे. विवेक देवरीय यांच्या मते 1950 मध्ये ये संविधान होते ते सध्या अस्तित्वात नाही, त्यात 105 संशोधन झाले आहे म्हणून ते जुने झाले आहे. 2047 साली भारताच्या स्वातंत्र्याचा शतक महोत्सव साजरा होताना नव्या राज्यघटनेची

गर्ज असल्याचे देवरीय म्हणत आहे. हे वक्तव्य करणारी व्यक्ती काही साधारण नाही. त्यामुळे त्यांच्या या विधानातून प्रधनमंत्र्यांचा मानस प्रतिबिंबित होत असल्याची प्रतिति येते. देवरीयच्या लेखाची दखल घेणे क्रमप्राप्त ठरते. प्रबळ विरोधी पक्ष अभावी संविधान बदलण्याची भाषा पूर्वापेक्षा आता वेधउकतेपे करी जात आहे. विवेक देवरीय यांच्या मते लिखित संविधानाचे आयुष्य केवळ 17 वर्षांचेच असते. अर्थात ही आयुष्याला टाळण्याच्या अधिकार देवरीय यांनी कोणी दिला? त्याचा आधार काय? किंवा ते घटनादरत आहेत काय? 17 वर्षांच्या कालखंडाबाबत तत्कालीन घटनाकारांनी संसदेत चर्चा केली होती काय? जगाच्या दृष्टीने पाहिले असता दोनशे वर्षापासून चालू असलेली अमेरिकन राज्यघटना अजूनही बदलली नाही. भारतीय संविधानादा तर शतकवी पूर्ण झाले नाही. जर 17 वर्षांत संविधान कालबाह्य झाले असेल तर मनुस्मृती, वेद, पुराण हे ग्रंथ हजारी वर्षापूर्वीचे आहेत, असे म्हटले जाते. त्यानुसार सर्वप्रथम हे धर्मग्रंथ बदलण्याचा उच्चार हे देवरीय स्वप्नातही करणार नाहीत. संविधान बदलल्यामुळे संविधानातील प्रत्येक व्यक्तीस मिळालेले समतेचे एक व्यक्ती एक



श्रीराम बनसोड,  
8208617748

वाजपेयींनी फेब्रुवारी 2000 मध्ये 'राज्यघटना पुनर्विलोकन आयोग' स्थापन करून संविधान बदलण्यासाठी पाऊल उचलले होते. जनाक्रांशूळते त्यांचा हा अधोरी डव फसला. 'आम्ही राज्यघटना बदलायला सत्तेत आलो' असे केंद्रीय मंत्री अंतकृष्ण मोहन हेमडे यांनी म्हटले होते. संसदेत गदारोळ झाल्यामुळे हेमडेने शेवटी माफी मागितली. दिनांक 9 ऑक्टोबर 2018 रोजी नवी दिल्ली येथील जंतरमंतर वर काही समाजकटकांनी संविधानाची प्रत जाळली आणि डॉ. बाबासाहेबांच्या निषेधाच्या घोषणा

त्यात ते यशस्वी सुद्धा होत आहे. आर्थिकतेच्या मुदावर लक्ष्यास सर्वच तयार असतात? परंतु सामाजिक परिवर्तनाची चळवळ गतिमान करण्यास तीचे धर्क फिरवण्यास हिमत करीत नाही. जे काही लोक ही सामाजिक जागृती आणत आहेत त्यांच्यातही एक वाचकता नाही.

## राजकारणाकडून सांस्कृतिक बदल होणे नाही!

कारण लोकांची सहानुभूती मिळविण्यासाठी एका चेहऱ्यावर अनेक चेहरे धारण करावे लागतात. संस्कार चालवण्याचे एकमेकांवरून नद असलेल्या लोकांना सोबत घेऊन चालायचे असते कधी पुरोगामित्वाचे साँग आणण्याचे तर कधी उदारवादी असल्याची प्रतीमा जाणुन बुजून रुजवायची त्याचे ध्येय हे हिंदू राष्ट्र प्रस्थापित करायचे आहे व त्यासाठी अनेक कोलात उड्या मारून ध्यायाप्रती सजग आहेत. वामनी अधिसत्ता निर्माण करणे हा मुख्य उद्देश आहे. हिंदूंच्या नावाने सर्वांना गोळा करता येते म्हणून ते नेहमी



विनायकराव जांभगडे  
मो.9372456389

हिंदू शब्दाचा उच्चारकरित असतात. 1905 मध्ये हिंदू महासभेची स्थापना होते. सुरुवातीपासूनच मुस्लीम द्वेष परंपरेचे काम सुरु आहे त्यासाठी त्यांनी सार्वजनिक गणपती उत्सवाचे कार्यक्रम आयोजित करून त्याद्वारे मुस्लीम द्वेष साराख्या तेवत ठेवला. त्यांच्या परिणाम मुस्लिमांना मुस्लीम लीग स्थापन करावी लागली. क्रियेची प्रतिक्रिया होत असते होत असते परंतु जनमानसांच्या मनावर मुस्लीम आक्रमक असून त्यांनी येथील धर्म बाटविला. तलवारीच्या जोरावर आपल्या धर्माचा प्रसार केला याच्या मोठ्या प्रमाणावर प्रचार केला गेला व ह्यासाठी ज्यांच्या उपयोग करता येईल त्यांचा उपयोग केला. ज्यांनी शिवाजी महाराजांना राज्याभिषेक करण्यास नकार दिला कारण शिवाजी क्षत्रिय नसून शूद्र आहेत शुद्धाला राज्याभिषेक करण्याचा अधिकार नाही त्यासाठी शिवाजींना काशी वरून गंगा भटास आणणे लागले जास्तीच्या मोह्या देऊन राज्याभिषेक करावा लागला त्याच शिवाजी महाराजांच्या गो-ब्राह्मण प्रतिपालक म्हणून उदे-उदे केला व त्याच शिवाजी महाराजांकर इंग्रज लेखका करवी त्यांची बदनामी होईल असे पुस्तक लिहून घेतले म्हणजे उपयोग होतो तोपटत करून घ्यायचा व सोयीचे नसेल तर त्याला बदनाम करायचे. तुकाराम महाराजांच्या पोथ्या पाण्यात बुडवायच्या त्यांना छळ्याचे तरी त्यांची लोकप्रियता वाढत आहे म्हणून ते सदैव वेकुंठला पुपक विमानातून गेले असा प्रचार करायचा आपण काही अभंग लिहायचे व ते तुकाराम महाराजांच्या नावाने प्रचारित करायचे चोखामेळ सारख्या संताला मंदिर प्रवेश करू दिला

## आंबेडकरांची चळवळीचे समर्पित कार्यकर्ते - राजरतन मोटघरे

बहुजन नायक मा. काशीरामजी यांचे सहकारी, बहुजन रिपब्लिकन सोशलिस्ट पार्टीचे जेष्ठ नेते, सामाजिक, शैक्षणिक, धार्मिक, राजकीय क्षेत्रात समर्पित भावनेने कार्य करणारे राजरतन मोटघरे यांचे वयाच्या 65 व्या वर्षी 5 सप्टेंबर ला दुःखद निधन झाल्याची बात कळली आणि धक्का बसला. मन शोक सागरात बुडाले. 30-35 वर्षांच्या सहवर्षी मित्र राजरतन मोटघरे यांचा जीवन संघर्ष, जीवत प्रवास आठवू लागला. ते चित्र डोक्या समोर सारखे येऊ लागले.



रामेश पाटील  
9960683531

फाईन आर्ट) ही पदवी प्राप्त केली आणि येथूनच त्यांच्या कलागुणांना वाव मिळाला. त्यांना दिनानाथ हायस्कूल, नामापूर येथे कलाशिक्षक म्हणून नोकरी मिळाली. त्यांचे उच्छ्रुद्धे झड्डिंग, सुबक अक्षर, मृदू स्वभाव आणि माणसं जोडण्याची कला यामुळे ते विद्यार्थ्यांत विद्यार्थी प्रिय होते. यातूनच त्यांचा सामाजिक, धार्मिक, शैक्षणिक वावर सुरु झाला. 1980 च्या दशकात त्यांच्या बहुजन नायक मा. काशीरामजी यांचे साईलेंट अला आणि कलागुणांचे पारखी असलेले मा. काशीरामजी यांनी पॅन्टिंग स्कॅडमध्ये सक्रिय केले. 1981

ला मा. काशीरामजी यांनी डीएसफोर ची स्थापना केली आणि त्याच वर्षी जम्मू कश्मीर ची विधानसभा निवडणूक लागली. त्या निवडणुकीच्या प्रचारार्थ पॅन्टिंगसाठी मा. काशीरामजी यांनी त्यांना जम्मू-कश्मीरला पाठवले आणि त्यांचा बामसेफ, डीएसफोर, बीएसपीच्या कार्यक्रमाच्या बॅनर, पेंटिंग पासून, वॉलपेटिंग्स राजरतन मोटघरे यांच्या हस्ताक्षरत भारतरथ भूमी बोलवण्या झाल्या आणि फुले-आंबेडकरांची चळवळीला गती देण्यात राजरतन मोटघरे यांचा सहभाग वाढत गेला. बहुजन समाज पार्टीचे श्रीकृष्ण उबाळे हे महाराष्ट्र प्रदेश अध्यक्ष असताना राजरतन मोटघरे प्रदेश महासचिव होते. त्यांनी मा. काशीरामजी यांचे आदेशानुसार उतर नागपूर विधानसभा निवडणूक लढवली. भारतीय राजकारणाला कलाटणी देणारी 1988 ला अलाहाबाद लोकसभा पोटनिवडणुकीत मा. काशीरामजी स्वतः यातूनच म्हुणत रिणगत उतरले आणि देशभरातील बीएसपी नेते, पॅन्टिंग स्कॅड कार्यकर्ते अलाहाबाद निवडणुकीच्या प्रचारार्थ उतरले. राजरतन मोटघरे यांच्या सोबत अनेकांसह मोठी सहभागी होते. अलाहाबाद पोटनिवडणूक गाजली जी पॅन्टिंगमुळे पूर्ण अलाहाबाद लोकसभा मतदारसंघा मध्येची भूमी हत्ती चिन्हाने निळ्या झाल्या होत्या त्यात मोटघरे सरांच्या कुचला अनेक भितीवर चालला.

## वाचकांचा अभिप्राय

श्रद्धा आणि अंधश्रद्धा यातील फरक मूळ श्रद्धा आहे म्हणूनच विरोधार्थी शब्द अंधश्रद्धा आहे. त्यासाठी श्रद्धा व अंधश्रद्धा यातील मुख्य फरक जाणून घ्यायला पाहिजे. श्रद्धा म्हणजे विचारपूर्वक आणि विचारोत्तर एखाद्या गोष्टीवर आदरपूर्वक विश्वास ठेवणे म्हणजे श्रद्धा आणि विचार न करता एखाद्या गोष्टीला आदर व विश्वासास पात्र ठरवणे म्हणजे अंधश्रद्धा होय. आपल्या आईवडिलांवर असते ती श्रद्धा. कारण त्यांनी आपले पालनपोषण केलेले असते, आपल्यासाठी स्वतःच्या पोटाला चिमटा घेऊन आपल्याला वाढवले असते. ही विचारनिष्ठा त्यांच्यातच असते म्हणून ती श्रद्धा व विचार न करता कुठल्याही गोष्टीवर अगदी डोळे झांकून विश्वास ठेवणे म्हणजे अंधश्रद्धा होय. असाच समाज समाजात रड आहे. चमत्कारावर विश्वास हे अंधश्रद्धेचे मुळ कारण आहे. म्हणूनच राष्ट्रस्त तुकडेजी महाराज आपल्या भजनात म्हणतात 'धूम्र नका हो चमत्कार, जमी ही थापच सारी!' चमत्कार म्हणजे निव्वळ थाप होय. म्हणून चमत्कारावर विश्वास ठेऊ नका. हेच अंधश्रद्धा निर्मूलन समितीचे मुख्य ध्येय आहे. 'श्रद्धावानू लभते ज्ञानम्'. अंधश्रद्धा विनाशाया' याचा अर्थ असा की श्रद्धालू लोक हे ज्ञानप्राप्ती करत नाहीत व अंधश्रद्धेवर विस्वून राहणारे विनाशाकडे जातात. मानहानी, जनहानी, आर्थिक हानी असंच काहींस! ज्यांना आपण देव, आदर्श मानतो त्यांना मनापासून शरण गेल्याने त्यांचे आंदी, कार्यप्रवण, समाधानी, तुष्ट, उद्यमशील आणि शुभस्थिर अस्तित्व तुमच्याकडे चिरकाल राहते ही 'श्रद्धा' होय. देवाची भक्ती करताना केवळ श्रद्धा, निष्ठा, विश्वास, समर्पण असून चालत नाही. जोडौने संयमही देवदर्शन करावे, देवाच्या कृपेची वेळ उरलेली असते. पण त्या वेळेची वाट पाहण्याचा संयम हा आपल्यात हवाच. त्याऊलत अंधश्रद्धा असते त्यात श्रद्धा, निष्ठा, समर्पण वगैरे काहीच लागत नाही, संयम तर मुळीच नाही. 'चत मानी पट ब्याह'. हाथी लावते ती निराशा, नुकसान, वैयक्त्य व विनाशा. यालाच अंधश्रद्धा म्हणू! व त्या स्थितीतून सावरण्याला पुन्हा श्रद्धेचीच जोड लागते हा मुख्य फरक जाणून घ्यायला हवा.

- आनंद कोहाड

## शासन आणि शिक्षण

तसापैकी अठरा तास पालकांच्या सानिध्यात असतो. फक्त सहा तास हा शाळ शिक्षकांच्या सानिध्यात असतो. तेव्हा मुलांच्या शिक्षणासाठी पालकांची भूमिका सर्वांत जास्त महत्त्वाची आहे. विद्यार्थी आणि शिक्षण मातीच्या गोळ्याला जसा आकार देऊ शकतो तशी ती माती आकार घेते. विद्यार्थ्यांही तसंच आहे, त्याला जसा आकार द्यायचा ते शिक्षक पालक समाज व शिक्षकांनी तयार करणारे शासन यांचेच निर्भर आहे. मुल्यशिक्षण त्याचवेगवेगळे वैज्ञानिक दृष्टिकोन जोपासणारे शिक्षण आदर्श नागरिक घडवू शकते. प्रत्येक विद्यार्थ्यांनी वेळ व अभ्यासाचे नियोजन याचा मेळ घालून विद आणि चिकाटी हे गुण अंगीकारून प्रत्येक केल्यास महत्त्वाय यश आणू हे लक्षात घ्यावे. प्रस्तावित शासन आणि शिक्षण शासनाला शैक्षणिक गुणवत्ता, अभ्यासक्रम निर्धारित दिशानिर्देश देणे, देशाच्या आर्थिकदृष्टीकडे लक्ष ठेवणे, अशा शैक्षणिक गुणवत्तेची अपेक्षा करणे म्हणजे भूमिनिराशाच. यामुळे शासनाची प्रसाराध्ययनी आपली भूमिका पार पाडवी. तत्तच खऱ्या अर्थाने शिक्षकांमि हा भारताचा गौरव दिन होईल. ■■



रामचंद्र सालेकर  
9527139876

पल्लव आणि शिक्षण प्रत्येक पालक आपल्या मुलासाठी मोठ-मोठी स्वप्न बघत असतो. आपल्या मुलांना खुप देण्याच कार्य करित असतो त्यामुळे भारताचे महासत्ता होण्याचे स्वप्न शिकवण्या पूर्ण करू शकते. त्यासाठी विवेकशील विज्ञानातील पिढी तयार करणे आवश्यक आहे तरच हे स्वप्न नुकसान, वैयक्त्य व विनाशा. यालाच अंधश्रद्धा म्हणू! व त्या स्थितीतून सावरण्याला पुन्हा श्रद्धेचीच जोड लागते हा मुख्य फरक जाणून घ्यायला हवा.

मा. काशीरामजी यांची डीएसफोर ची स्थापना केली आणि त्याच वर्षी जम्मू कश्मीर ची विधानसभा निवडणूक लागली. त्या निवडणुकीच्या प्रचारार्थ पॅन्टिंगसाठी मा. काशीरामजी यांनी त्यांना जम्मू-कश्मीरला पाठवले आणि त्यांचा बामसेफ, डीएसफोर, बीएसपीच्या कार्यक्रमाच्या बॅनर, पेंटिंग पासून, वॉलपेटिंग्स राजरतन मोटघरे यांच्या हस्ताक्षरत भारतरथ भूमी बोलवण्या झाल्या आणि फुले-आंबेडकरांची चळवळीला गती देण्यात राजरतन मोटघरे यांचा सहभाग वाढत गेला. बहुजन समाज पार्टीचे श्रीकृष्ण उबाळे हे महाराष्ट्र प्रदेश अध्यक्ष असताना राजरतन मोटघरे प्रदेश महासचिव होते. त्यांनी मा. काशीरामजी यांचे आदेशानुसार उतर नागपूर विधानसभा निवडणूक लढवली. भारतीय राजकारणाला कलाटणी देणारी 1988 ला अलाहाबाद लोकसभा पोटनिवडणुकीत मा. काशीरामजी स्वतः यातूनच म्हुणत रिणगत उतरले आणि देशभरातील बीएसपी नेते, पॅन्टिंग स्कॅड कार्यकर्ते अलाहाबाद निवडणुकीच्या प्रचारार्थ उतरले. राजरतन मोटघरे यांच्या सोबत अनेकांसह मोठी सहभागी होते. अलाहाबाद पोटनिवडणूक गाजली जी पॅन्टिंगमुळे पूर्ण अलाहाबाद लोकसभा मतदारसंघा मध्येची भूमी हत्ती चिन्हाने निळ्या झाल्या होत्या त्यात मोटघरे सरांच्या कुचला अनेक भितीवर चालला. बहुजन नायक मा. काशीरामजींच्या निर्वाणानंतर काशीरामजी प्रणीत फुले-आंबेडकरांची चळवळीत प्रचंड उलथापालथ झाली. गरजेपोटी मा. काशीरामजींचे वैचारिक वारस व निष्ठावंत सहकारी चळवळीतील सहभागी अँड. डॉ. सुरेश मोताने यांनी लोकप्रहास्त बहुजन रिपब्लिकन सोशलिस्ट पार्टीची स्थापना 9 ऑक्टोबर 2015 ला नागपूर येथे केली. बीआरएसपीच्या स्थापनेपासूनच मा. राजरतन मोटघरे सक्रिय राहिले. 2016 ला ते दिनाथ हायस्कूल, धंतोली नागपूर येथून सेवानिवृत्त झाले आणि कोट्टिबक घडी स्थिरसावर करित असतानाच त्यांना आजानने घेतले आणि आज 5 सप्टेंबर रोजी त्यांची प्राणज्योत मालवली. राजरतन मोटघरे यांच्या पश्चात पत्नी पौष्णिमा मोटघरे, मुलगी श्रुती मोटघरे, मुलगा संघर्ष, मुनू, मातु आणि बराच मोठा आस परिवार आहे. स्मृतीशेष राजरतन मोटघरे यांनी उभी हयात आंबेडकरांची चळवळीत सक्रिय राजकारणात कार्यकर्ते अर्पण केली आहे. ■■



